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Základom, zmyslom a cie—
- ľom socialistického spolo—-

čenského zriadenia je širo-
ká a konkrétna účasť pracu>
júcich na riadení a správe
Štátu. Výrazným prejavom so—

cialistickej demokracie a
nástrojom jej ďalšieho upev-nňowania a prehlbovania sú
voľo0y do zastupiteľských or-
gánov. Voľby sú významnou
politickou a spoločenskou
udalosťou, kedy štátne orgá-
ny, spoločenské organizácie
Národného frontu, pracovné
kolektívy i jednotliví obča-
nia sa hlbšie zaoberajú
prácou, ktorú vykonali
v prospech spoločnosti a mo-
bilizujú svoje tvorivé sily
pre riešenie úloh nastáva«-
júcich. Význam volieb v ro-
ku 1986 podčiarkuje aj sku-

ďastupiteľské otoány -S.MU OVVOÚE moci jacuKO že sa konajú po ro-
kovaní XVII. zjazdu KSČ,kto-
rý zhodnotil činnosť strany
a vývoj spoločnosti od XVI.
zjazdu KSČ a vytýčil hlavné
smery hospodárskej 8a sociál>
nej politiky strany v rokoch
1986-1990 a výhľad na obdo —

bie do roku 2000. V tomto
roku si zároveň pripomíname
65. výročie založenia KSČ,
Tieto významné udalosti na-
šej spoločnosti sú impulzom
k ďalšiemu aktívnemu a ini-
ciatívnemu plneniu úloh
všetkými orgánmi, organizá-
ciami i občanmi k ešte rých-
lejšiemu napredovaniu rozvo-
ja našej spoločnosti.

MsV KSS, MsV NF a MsNV

v Tvrdošíne sa zodpovedne
pripravujú na voľby do zas-
tupiteľských orgánov. Ples-

nárne zasadanie MsNV dňa
20. 12, 1985 svojim uz -nesením č. 29/1985 urči-
lo 57 volebných obvodov
a 57 poslancov MsNV pre
volebné obdobie 1986-1990%
Kádrová príprava volieb
je pripravená za priamejúčasti organizácií NF po
schválení v MsV KSS. Vy-
tvorením troch AS majú
všetci pracujúci možnosť
zúčastňovať sa pri prí »-

prave volieb, pri vyhod-
nocovaní VP NF i tvorbe
nových úloh rozvoja mes-
ta na roky 1986-1990.

Účasťou na voľbách
preukážeme svoj súhlas
s politikou KSČ,ktorá
zaisťuje NA budúcnosť
ľudstva.

Inge Marta MUriboVá

PSSse Ao:

Práca v obcho- stačile v zásobovaní pred niekoľkými
de je náročná a

GALERIA
NAJLEDSŤ CH kladieno preda
Žiadavky. So špecifickými problémami, ktoré
obchod má, sa denne stretávajú aj na vlast-
nom pracovisku súdružky Anna Medvecká Mária
Burdeľová a Daniela Pápežová.

Vedúcou predajne Jednota Krásna Hôrka,ktorá je nositeľkou viacerých vyznamenaní
a ocenení, je súdružka Anna Medvecká, kto-
rej fotografia sa nachádza "A :

na tabuli cti v Galérii OBCHOD-
najlepších. Súdružka Anna
Medvecká pracuje v obcho—
de 23 rokov, toto povolanie sa jej od ma -lička páčilo.

Cieľom obchodu, v súlade s potrebami
spoločnosti je zosúladiť úroveň zásobova-
nia so zmenou štruktúry spotrebiteľského
dopytu, teda s nárokmi obyvateľstva, Ako
sa Vám to darí?
- Štruktúra dopytu sa rýchlo mení. To, čo

ro sú kontakty s ľudíni

rokmi, dnes už neplatí. Nároky zákazní-
kov sú stále vyššie.

Obchod -— to sú kontakty s ľuďmi, ob-
chodníkov s výrobcami, vzájomié kontak-
ty pracovníkov v obchode a všetky musia
smerovať k vytýčeným cieľom, dá sa to
dosiahnuť?
-» Musí sa to dať. Ponuky chceme stáleprehlbovať a zvyšovať. Chceme stále zvy-
šovať kultúrnosť predaja, utvárať prí-

jemné prostredie pre zám
kazníkov aj preto, že naša

| Krásna Hôrka je vstupnouPORKOBU turistov do prekrás-
neho  rdstrodiA Oravíc a Oravskej priehrady. :

Úlohy, ktoré na predavačky kladieme
sú náročné, ale naše predavačky sú v be
prostrednom kontakte s najširšou verej“

AO, SA

reagovať, ako to robí súdružka Medvecká
so SVOOA kolektívoms. .

Kormaňáková



O r] . eoOuxnosť ZPOZ mú kade MsNV v Šindlosne
Z komplexu úloh vyplývajúcich zo záverov XVI. a XVII. zjazdu KSČ pre zbory pre ob-—

čianske záležitosti je stála úloha zvyšovať ideovo-estetickú a kultúrno-spoločenskú
úroveň socialistických občianskych obradov. Plnením týchto úloh v meste je poverený
ZPOZ pri rade MsNV v Tvrdošíne. Zbor je tvorcom nových pokrokových tradícií, ktoré
vytvárajú v meste nový, pokrokový spôsob života. Občianske akty sú jednou z foriem
ideovej výchovy. Činnosť ZPOZ sa dotýka nášho občana a sprevádza ho od "kolísky až
po hrob". Príjemným prostrédím a dôstojnou prípravou obradu chceme ukázať,ako si vá-
žime každého čestného občana nášho mesta.

ZPOZ pri rade MsNV v Tvrdošíne má 17 členov, jeho predsedníčkou je súdružka Kozu-
bíková, poslankyňa a členka rady MsNV. Nezastupiteľnou pri všetkých akciách je matri-
kárka MsNV, tajomíčka ZPOZ súdružka Smutná, ktorá veľmi zédpovedne pristupuje k svo-jej práci. Činnosť ZPOZ je bohatá a mohostranná,. V minulom roku uzatvorilo manžel-
stvo 57 shúbeneckých párov. Započali sme s pravidelnými besedami so snúbencami v spo-lupráci s manželskou a predmanželskou poradňou za účasti lekára a psychológa. S účas-
ťou snúbencov na besedách sme spokojní.

Veľkú pozornosť venujeme uvítaniu detí do života. Tu spolupracujeme so zamestná —

vateľmi rodičov. teda APOZ, ktoré sú u nás vytvorené. V roku 1985 sa narodilo 242 de-tí, z ktorých sa uvítania zúčastnilo 84%.
Peknou tradíciou býva spoločné posedenie s dôchodcami. Kytička kvetov, darček a zá-

pis do pamätnej knihy mesta vtisnú slzy do očí. Sú to však slzy radosti, čo hrejú, že
nevymizla láska a úcta k starším občanom. Trvalé miesto v našej práci majú oslavy
strieborných a zlatých svadieb, životných a pracovných jubileí, slávnostné prijatiavýznamých ľudí, ktorí naše mesto navštívia. Uskutočnili sme 23 takýchto akcií.Na pô-
de MsNV sme prijali delegáciu družobnej školy z Pelhťimova, PÍR a Rostova na Done,
s ktorými má družbu SPŠ. Aj netradičné podujatia majú v meste svoje miesto. Spomeniem
z nich niektoré: odovzdávanie občianskych preukazov, maturitných vysvedčení, rozlúč-
ka s brancami, sľub pionierov. Bolo uskutočnených 5 občianskych pohrebov a pravidelne
cestou mestského rozhlasu robíme smútočné rozlúčky so zosnulými občanmi. Špecifickýmiboli v roku 1985 oslavy 40 výrošia oslobodenia mesta slávnou Sovietskou armádou a
40. výročie konštituovania národných výborov. Symbolicky sme na tieto oslavy pozvali
a obdarovali občanov, ktorí sa narodili v roku 1945, v roku oslobodenia. :

V závere treba uviesť, že práca ZPOZ je veľmi náročná, no i napriek tomu krédom na-
šej činnosti je úctak človeku a jeho práci. Kritériá činnosti ZPOZ sú náročné, ale
chceme ich stále zvyšovať, pretože výchova socialistického človeka je proces zložitý
a vyžaduje nielen majstrovstvo, ale aj nadšenie a o to nie je v našom ZPOZ núdza.

.

x je i Ing. Marta Murínová
PATR/! 1M PODAKOVANIE ZE

predškolské zariadenia. Vzalo do svojho stavu dvoch
. Predškolské zariadenia

sú v súčasnom období viac
než kedykoľvek predtým
v centre pozornosti našich
straníckych a štátnych or-
gánov. Táto mimoriadna pos
zornosť súvisí s požiadav-
kami, aby sa urýchlil roz-
voj siete materských škôl,
ale smeruje i k zlepšeniu
kvality ich pedagogicko-vý—-
chovného pôsobenia.

Naša socialistická spo-ločnosť dokázala a denne
dokazuje jedinečnú staroste
livosť o deti konkrétnymi
činmi Dovoľte mi krátke ob-

.. zretie sa do predchádzajúm-
ceho obdobia.Za posledných
6 rokov boli odovzdané dve o problémy v MŠ v Tvrdošíne.

s kapacitou 260 miest,plá-
nuje sa rozšírenie záhrady
v MŠv Tvrdošíne, zriadila
sa telocvičňa v spomínanej
MŠ pre deti. 5

Napriek úspechom, ktoré
sú nemalé, netajíme sa ani
s problémami. Chýbajú fi -
nančné prostriedky, nie
všetko. dokáže v MŠ opraviť
školníčka a teda malú údrž-
bu školského zariadenia ns-
má kto urobiť, ťažko nájsť
podnik, ktorý by nám vyšiel
v ústrety.

Pekným príkladom v tomto
smere je JRD v Tvrdošíne,
ktoré. popri plnení svojho
programu prejavuje záujem

pracovníkov MŠ, vítaná je
ich ochota pri zaisťovaní
maliarskych prác, pomôžu pri
odvoze materiálu pre MŠ,pri
úprave záhrady, odvoze detí
do sauny v Nižnej a poskytu-
jú aj finančnú pomoc pri or-
ganizovaní MDD.

Osobitne by sme chceli
v mene kolektívu a detí MŠ

v Tvrdošíne poďakovať ss.Po-
láčikovi,Džúrovi ,Kakačkovi,

Rázgovi ,Klinovskému, Sirotovi.
Bolo by potrebné,keby pek-

né príklady nasledovali aj
iné podniky a závody, ktoré
tento problém nechávajú
stranou.

M. Balažecová
riaditeľka MŠ



ACH V KHŠYÚ MOŽKO: chnúniť
vuhodu a šivoľné rostReodie

Pod dotykmi zlatých lúčov
zo dňa na deň štedrejšieho
slnka sa prebúdza naša prí-
roda a navidomoči krásnie.
A keďže chceme všetci, aby
bola krásna a aby ľuďom
slúžila, musíme sa o ňu sta-
rať>ochraňovať ju, Starost-
livosť o prírodu, ktorá je
základom pre možnosti ďal-
šieho rozvoja našej spoloč+-
nosti, je nenahraditeľná.
Aj v dlhodobých plánoch
o výhľadoch rozvoja našej
spoločnosti sú konkrétne ur-
čené úlohy, spojené s ochra-
nou 8 tvorbou životného pros-
tredia. Je to jedna z kľúčo-
vých otázok zvyšovania ži -
votnej úrovne a socialistic-
kej starostlivosti o človeka,
pretože v súčasnom období
nebývalého rozvoja vedecko
technického pokroku, ktorý
sa vyznačuje aj aktívnym zá-
sahom do prírody, stretávame
sa v každej oblasti prírod-
ného prostredia so zmenami,

ktoré túto činnosť utvá-
rajú, Rozhodujúca úloha je
jasne formulovaná-zlepšiť
celkový stav jednotlivých
zložiek životného prostre-
dia-najmä ovzdušia, vody,
pôdy a lesov. V nasledujú-
cich rokoch sa bude táto
úloha uskutočňovať opatre—
niami, aby sa ďalej znižo-
val úbytok poľnohospodár -
skej pôdy, znižovali ohro-
zené vodnou a veternou
eróziou, zmiernilo sa poš-
kodenie lesných porastov
exhalátmi a tým sa celko-
ve posilnila ekologická
stabilita krajiny»

Preto tieto naznačené
miery skvalitňovania ži -
votného prostredia pre"
človeka musíme všetci múd—

ro využívať, vychovávať
občanov k starostlivosti
o životné prostredie a tým
vytýčené úlohy realizovať.

VI Klimč iková

Datrkolrom kvelínu
a avädťa.
Chytil som motyla
a zahynuť mu
v dam.
Drchajúť rom,
ze krásy ramošno dotknúť
iba hndeom.
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3 |ledaViniky a dejín Šviudoľna
PRVÝCH OSEM STOROČÍ NA ÚSVITE DEJÍN. Slovensko dosť jasne vstupuje do historie

hneď v prvom storočí nášho letopočtu. Roku 20 Slovensko ovládli Kvádi a utvorili krá-
ľovstvo pod ochranou Rimanov. Zmluvu s nimi uzavrel Tiberiov syn Druzus. Hranice to-
hoto kráľovstva boli na juhu Dunaj /Banubius, Ister/ a rovina medzi Dunajom a Tisou
/Campi et plana/. Na východe Tisa /Pathissus, Cusus/, poťažne Torysa /Duria/, na se-
vere karpatský oblúk /contiguum montium iugum/ a na západe Morava /Marus/.

Kvádi mali svojich kráľov z rodu Tudra, ktorý ich priviedol na Slovensko z polab-
ského Nemecka. Prvý kráľ Kvádov sa volal Vannius /20-50/. O ňom píše Tacitus: "Kolo-
vali chýry o pokladoch krajiny, ktoré Vannius ešte rozmnožil lúpežami a mý bami » "Iš-
lo o priesmyky, ktorými viedli cesty cez Karpaty z Povislia do Rímskej ríše. Oravský.
priesmyk hralajtuSEVOJe úlohu a miesto odkiaľ bola Orava splavná, iste „neušlo POSrr
VOU.

vádov nazývali Suebi, Suevi, Suavi. Vo svojom styku s Rimanmi osvojili si mnoho
latinských slov /napr. murus - múr, crepis - krpce, sextarius - šechtár, basiare -
- bozkať/.

Za cisára Marka Aurélia sa vzbúrili proti Rimanom. Cisár s 20 000 armádou obsadil
karpatské priesmyky, aby sa národ nemohol vysťahovať ku Šemonom do Polabia,. Oravský
priesmyk tu neprichádza do úvahy, ale posádka mohla byť v Likavke, ktorá nesie grécky
názov /Likos —- vlký ako Vlkolínec»

Týchto prvých osem storočí úsvitu dejín na Slovensku sa mihavo dotýka aj nášho
kraja.

/Pokračovanie v budúcom čísle/



?Záhnadkahom
Zima sa pomaly odoberá

od nás a my začíname rok
záhradkára v našej záhra-
de. Najskôr urobíme ošet-
renie ovocných stromov a
kríkov bobuľovitého ovo »
cia, Ošetrenie prevádzame
najskôr mechanicky 8 po -

„tom chemicky, Na ovocných
stromoch, ktoré sme vysa-dili v jeseni alebo na jar,
robíme základný rez koruny.
Ostrým nožom alebo záhrad-
níckymi nožnicami zahrotí-
me bočné konáriky na polo—-
vici tak, aby na konci ko-
nára ostalo vonkajšie oč-
ko. Hlavný, vrcholový ko-—

nár nechávame o 4-6 očiek
vyšší. Rez prevádzame krát-
ko ,nie šikmo, rezné rany
zatrieme voskom alebo fer-
mežovou farbou. U dvojroč-
ných a starších stromov ro-
bíme výchovný rez pre vy-
pestovanie pravidelnej a
pevnej koruny, Odstraňujeme
na nich tie konáre, ktoré
rastú dovnútra a krížia sa.
Z bočných odstraňujeme jed-
nu tretinu z jednoročného
prírastku. Na rodiacich
stromoch robíme udržiavací
rez vo vnútri koruny na
všetkých výhonkoch, aby nám
nezahusťovali korunu stromu,
Dbáme na dôsledné odstráne-
nie starých plodov, aby nám
nerozširovali hubovité ná -
kazy.Dôkladne skontrolujeme
všetky konáre, či nie sú na-
padnuté múčnatkou, ktorá sa
prejavuje striebristým pov-
lakom. Takéto konáre odstrá-
nime a spálime.

Pri prerezávaní ríbeziel
a egrešov sa zbavujeme naj-
staršieho dreva, aby nám zos-
tali mladé, rodiace výhonky,
ktoré zahrotíme na 2-4 očká.
Chemické postreky robíme Vit-
zánom1X alebo2% Arbaskom.
Pri práci s chemikáliami je
nutné pracovaťv ochranných
rukaviciach s okuliarmi na 0-
čia ch, Striekame tak, aby sa
zničil hmyz, ktorý sa na stro-
me nachádza.

KE Karol Hanuľák

TJ v Tvrdošíne za spolupráce ZŠ a SPŠ pod patroná-
tom MsNV, MsKS, MsV NF usporiadali v nedeľu 13.4.1986.XII, ročník Behu víťazstva pri príležitosti 4l. výrom—
čia oslobodenia Oravy. Preteku sa zúčastnilo 408 špor-
tovcov z celého Slovenska. Účastníci boli rozdelení
do 19 kategórií. Výsledky v
tencov boli nasledovné:

- Muži-hl. kategória 15 600m

1. Slivka Milan-Dukla B.B.
2, Hladílek Jirí-Dukla B.B.
3. Palička Miloš-Slávia PF

Banská Bystrica
Muži 41-50 roční- 15 600m

1. Janiga Petere-Orava D.K.
2, Roštek Ladislav-Istebné
3. Lilgae Alexander-y.Martin
Muži 51-60 roční- 15 600m

1, Ferency Dezider-iartin
2. Ruman Blažej-ZŤS Martin
3. Hanuštiak Ondrej-i.Pol.
Muži 61-70 roční- 15 600m

1. Burian Antonín-Olomouc
2. Zemko Ervín-Istebné
3. Polák Ján-VMartin

kde -kategorii mužov a doras-
Ženy - 15 600 m

1l, Kučeríková Jozefína-B.B.
Starší dorastenci- 6000 m

1l. Svetlošák Stanislav
ASVŠ Dukla

2, Košút Štefan-SOU Nižná
3. Marec Ľubomír-ZVL K.N.M.,

Staršie dorastenky-1200 m

1. Feniková Monika-SOU
Kňažia

Mladší dorastenci-2000 m

JEM Skurčák Fohumi 1-SOU O.P.
2, Verníček Peter-SOU NižnáEr
3, Kutiík Miloš-SOU Nižná

Mladšie dorastenky-2000 m

1. Gombalová Oľga-SOU O0.P.
2, Maceková Eva-SOU Kňažia
3. Bruníková Mária-SOU

Kňažia

kíno IAVOR
TOOTSIE

CESTA KOLEM MÉ HLAVY

NA POMOC OCOVI

NOC SVÄTÉHO VAVRINCA

INŠPEKTOR BECK
V BUDAPEŠTI

.

DIAGNÓZA. SMRTI

ZBOHOM BUĎ LÁSKA
MOJA

ŤAŽKOSTI S LÁSKOU

VABANK

14.
15.
16.
17,
18.

4.
4.
4.
4.
4.

4x

Zia

4.
44

4.
A

MOJI PRIATELIA II25.

27. 4. POKLAD HRABÉTE
CHAÁMARE

28. 4. NA ZÁPADE NIČ
> NOVÉHO

294 4, BRATIA GRAČOVCI

30. 4. PRÍLIŠ VEĽKÁ ŠANCA

Detske
»

RVOMUBY

20. 4, LETNÝ STROM
MLADOSTI

27. 4, VYHRÁVAŤ POTICHU
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